

# 涉外政策速递

iTrade 国际贸易俱乐部

深圳市天地纵横企业管理顾问有限公司

2016 年 11 月 07 日

## 目录

行业动态 .....	3
大连海关启动“归类尊重先例”改革 .....	3
陈钢在厦门检验检疫局调研时指出以信息化工作提升业务管理水平 .....	3
商务部：中国已跃升为俄远东地区第一大贸易伙伴 .....	4
欧加 CETA 为全球贸易设立了高标准 .....	4
杭州海关推广内销集中征税模式 .....	5
津检验检疫局加强巡查 严把跨境商品质量关 .....	6
个体工商两证整合下月全面启动 .....	7

## 行业动态

### 大连海关启动“归类尊重先例”改革

日前，一汽（大连）通商有限公司向大连海关申报进口的一批汽车零部件顺利通关。与以往不同的是，这次通关中的海归类环节只有4个流程、20分钟，大大节省了时间，这批汽车零部件也成为了大连海关“归类尊重先例”改革启动后的首票通关货物。

海关归类，通俗地说，就是某个进出口货物都对应一个海关编码，而这个编码对应一个特定的税率与监管条件。在实际操作中，同一种商品往往出现不同口岸不同归类、不同时间不同归类等情况，这在一定程度上给企业开展进出口贸易带来很大的不确定性，对通关时效性和企业切身利益也产生了影响。

为此，大连海关经过前期深入调研，决定在辽宁自贸区探索开展归类尊重先例先行先试，在反复磋商研究的基础上，建立了海关归类“尊重先例”工作制度体系。

“归类尊重先例”是指企业以前在全国任何口岸曾经进出口的商品，今后在大连口岸办理通关手续时，海关将直接认可先前的归类结果。

大连海关归类分中心副主任黄河介绍说：“这项制度的实施不仅可以精简海关审核程序，提高通关效率，更重要的在于它是海关执法理念和基本原则的一次创新，对规范自由裁量权，推动海关执法统一，营造公开、透明、可预期的外贸营商环境具有重要意义。”

大连忠进国际货运有限公司副总经理王军表示，实行海关归类尊重先例政策以后，海关各部门不再进行归类审核，这就改变了过去多个部门审核，不同人可能会提出不同归类要求的状况，减少了归类争议，缩短通关时间，提高通关效率，节省清关环节成本。

来源：今日海关

### 陈钢在厦门检验检疫局调研时指出以信息化工作提升业务管理水平

11月2日，质检总局副局长陈钢在厦门出席世界卫生组织加强指定入境口岸核心能力建设区域会议，并调研厦门检验检疫工作。

陈钢一行听取了厦门检验检疫局信息化工作汇报，了解卫生检疫信息化工作进展，并考察厦门局机房建设情况。他充分肯定厦门局将信息化工作与业务工作相融合，率先实现“单一窗口”与质检总局数据平台、e-CIQ主干系统的对接，实现100%进出口货物、100%进出境船舶、100%跨境电商商品、100%国际邮件快件通过“单一窗口”进行检验检疫申报等做法。他认为，厦门局先行先试，为厦门口岸，乃至全国e-CIQ主干系统功能的拓展、落地作出了有益尝试；通过地方电子口岸等信息化平台尝试与其他口岸部门建立沟通协调机制，开展互利共赢合作，取得了良好成效。

陈钢表示，信息化是“一把手”工程，一定要给予高度重视，要以信息化工作为契机，努力提高业务管理水平，建立与各相关部门的沟通协调机制，解决困扰检验检疫业务改革的瓶颈问题。希望厦门局继续迈开步子，大胆创新，进一步做好口岸公共卫生风险检测预警决策系统的试点工作，完善e-CIQ主干系统功能，为全系统的信息化工作创造更多经验。

来源：质检局网

## 商务部：中国已跃升为俄远东地区第一大贸易伙伴

在召开例行新闻发布会上，商务部新闻发言人沈丹阳表示，目前，中俄远东地区开发合作已取得积极进展。2016年上半年，中国跃升为俄远东地区第一大贸易伙伴，对华贸易额占俄远东联邦区外贸总额近四分之一。

发布会上，媒体提问：最近，汪洋副总理与俄罗斯副总理特鲁特涅夫举行中国东北地区和俄罗斯远东地区地方合作理事会第二次会议，提出双方要加强政策对接，拓展合作领域。请问目前中国东北与俄远东经贸合作情况如何？下一步有何举措？

对此，沈丹阳表示，10月20日，汪洋副总理与俄罗斯副总理兼总统驻远东联邦区全权代表特鲁特涅夫在北京共同主持召开中国东北地区和俄罗斯远东地区地方合作理事会第二次会议。会议期间，双方就加强远东地区开发的政策沟通、规划协调和项目对接达成广泛共识，商定将理事会改组为政府间委员会，并纳入中俄总理定期会晤机制，推动中俄远东地区开发合作取得更多成果。

沈丹阳介绍，目前，中俄远东地区开发合作已取得积极进展。2016年上半年，中国跃升为俄远东地区第一大贸易伙伴，对华贸易额占俄远东联邦区外贸总额近四分之一。双方启动了能源、矿产、航空、船舶、农林、港口建设等领域的一批重点投资项目，开建包括界河桥梁、跨江索道、公路口岸等在内的多条跨境通道，打造中俄博览会、中国-东北亚博览会、东方经济论坛等多个合作平台。两国省州经贸往来日趋密切，双方企业合作积极性大幅提升，中俄远东地区开发合作的前景十分广阔。

“下一步，双方将共同采取措施，发挥业已建立的两国政府间和地方间合作机制的作用，拓展合作领域，用好融资渠道，改善营商环境，共同打造开放、包容的远东地区开发合作新格局。”沈丹阳表示。

来源：中国新闻网

## 欧加 CETA 为全球贸易设立了高标准

欧盟和加拿大将签署 CETA。这一协定将深化欧加经济关系，增进贸易、创造就业并促进经济增长，还将为全球贸易设立高标准。

一是关税削减将给企业每年节省 5 亿欧元的关税。加拿大将削减 99% 的关税，并且大部分在生效开始即实施。协定生效之日起，欧盟企业将每年少支付 4 亿欧元的关税，过渡期之后，节省关税将达到 5 亿欧元每年。

二是在保持现有高标准的同时给消费者更多选项。自由贸易并不会降低欧盟保护健康、消费者权利和环境等标准，欧盟的这些标准不会有任何降低，所有加拿大进口产品必须毫无例外地符合欧盟规则要求，包括转基因产品，荷尔蒙牛肉将被禁止。

三是加拿大开放其服务业市场将鼓励投资。CETA 是欧盟目前为止在服务和投资领域达成的最高水平协定。欧盟企业在加投资享有优势，有更多机会提供服务，甚至可以在加进入特定海洋服务业，如港口疏浚、空载集装箱搬运或者在加拿大境内从事船舶运输。欧盟企业还可以进入环境服务、电讯、金融等服务行业，不仅可以在联邦政府层面，也可以在省级层面进入公共服务部门。但欧盟依然可以保护其公共服务部门。

四是彼此专业资格互认。欧加将彼此承认特定专业领域，如建筑师、会计师、工程师的资质。欧加双方的有关行业组织将商谈互认的具体技术性操作办法，之后双方的官方确认并履行法律程序。

五是欧加之间临时工作的障碍会减少。双方企业的职员或专业人士将更能便利地在对方境内就业，企业也将更便利地实现企业内人员双向流动。这将有利于欧盟企业在加拿大的运营，也有利于欧盟专业人士

在加拿大临时性提供法律、会计、建筑等相关服务。

六是欧盟企业在加拿大市场将更具竞争力。欧盟企业可以在加拿大提供售后服务，这将提升企业在加经营的竞争力。欧盟企业可以出口设备、机械、软件等，并可以派出维护工程师等专业人才从事售后相关服务和支持。欧盟企业将在政府采购领域享受前所未有的市场准入。欧盟将享有加拿大对第三国最为开放的政府采购市场，在联邦政府和省级政府层面都可以参与货物和服务竞标。这是加拿大第一次对非加企业开放。加拿大省级政府采购市场估计是联邦政府采购市场的两倍。加拿大政府还承诺将所有政府采购信息放在统一的网站公布以提高透明度。这对于欧盟的小企业将是利好。

七是在不降低标准的基础上减少企业成本。欧加承诺在电子产品、无线设备、玩具、机械、测量工具等行业实施产品许可证互认。也就是说，欧盟可以根据加拿大标准来检测对加出口的欧盟产品，反之亦然。这就避免双重检测，可以极大地降低成本，对中小企业尤其有益。

八是改革后的投资保护体系（ICS）。协定确保对投资的保护，同时也确保政府能够出于公共利益进行规制，即使规制可能影响外资投资。传统的投资者-政府争端解决机制已经在很多协定中存在，但欧加协定中的这一体系有了很多新改善。首先新保护机制不是基于临时的仲裁庭，而是组织一个双方共同委任，独立、公开并按照严格行为准则行事的专家组。仲裁程序也将保持透明，要举办听证会，公布有关文件。仅仅具有经济活动的实体公司才可以起诉政府，而所谓的“空壳公司”“信箱公司”无权起诉。在任何情况下，公共主体都不得被迫改变立法或支付罚款。而且，改革后的 ICS 在协定得到所有成员国批准之前也不得实施。在此期间，欧委会还将继续与加拿大进一步合作明确新体系具体内容，如仲裁官的遴选、中小企业如何利用新体系，以及有关上诉机制等。

九是保护欧盟地理标识的同时给农民和食品制造商提供新机遇。欧盟开放的产品种类有限，总体与加拿大的开放基本平衡，欧盟重要的出口利益得到维护，如奶酪、葡萄酒、白酒、蔬菜、水果、加工食品以及地理标识等。自加拿大进口产品必须符合欧盟标准，如仅仅只有非荷尔蒙肉才可以进入欧盟市场。加拿大同意保护 143 种欧盟特定区域生产的产品，而且这些同时也是对加拿大出口较多的产品，如 Roquefort 奶酪、balsamic 醋、Modena 和荷兰 Gouda 奶酪。

十是保护欧盟的创新和艺术。欧加将在知识产权方面创造公平环境。在技术措施和数字技术管理方面，加拿大的规则将和欧盟规则更加接近。加拿大知识产权保护体系将改进，以更好保护欧盟医药产品专利。

十一是保护劳工权利和环境。欧加均承诺致力于可持续发展，在促进贸易和投资时必须坚持保护环境和劳工权利。

十二是共同的协定解释机制。欧盟和加拿大将为协定成立专门的联合解释机制，具有法律效力，并在需要时提供清晰的协定解释。

来源：驻欧盟使团经商参处

## 杭州海关推广内销集中征税模式

浙江古纤道新材料股份有限公司向杭州海关隶属绍兴海关一次性办理了 10 月份所有保税料件内销手续。今年以来，公司累计有 2.62 万吨保税料件已分批转销国内。“受益于保税货物内销集中征税改革，我们的业务活力大增。”公司进出口部办事员宋维说。

内销集中征税是海关总署为简化加工贸易内销手续，提升企业资金运转效率和经济效益而启动的一项业务改革。简而言之，就是企业管理类别在一般认证及以上的加工贸易企业经海关同意，可以先行内销加工贸易保税货物，而且无需提供担保，每月底向海关集中办理内销征税手续即可。变“先征税再出货”为“先出货再征税”，意味着高资信的加工贸易企业可以根据国际、国内两个市场的变化情况，更加灵活地

安排生产和经营业务。

以“古纤道”为例，公司内销的加工贸易保税货物大多是乙二醇、精对苯二甲酸等。应用“内销集中征税”政策后，资信程度较高的企业每月可根据市场需要自行内销货物，月底再集中办理内销征税手续即可。对一般资信企业，也可在每月担保的税款额度内先自行内销货物，月底再集中办理申报纳税。“这样一来，我们可以根据市场行情的波动第一时间开展内销，实现效益最大化，资金压力也大大缓解。”公司关务负责人李达飞对于内销集中征税改革带来的便利如数家珍。

“目前，我们正大力推广内销集中征税模式，提供‘专窗专办’和业务咨询，提高审批效率，促进辖区加工贸易企业发展。”绍兴海关加工贸易管理科负责人张国明说。内销集中征税改革实施以来，为加工贸易企业切切实实地减轻了资金压力。今年前三季度，仅杭州海关隶属绍兴海关就办理内销集中征税 67 票，涉及税款 4791 万元。

来源：今日海关

## 津检验检疫局加强巡查 严把跨境商品质量关

随着双“11”的临近，各大跨境电商都在积极备货，以确保销售旺季货源充足。近期，天津港东疆保税港区跨境网购保税商品入区量明显上升，品种也从单一的纸尿裤变为包含一次性卫生用品、化妆品、日用品在内的等多种商品。为把好天津口岸跨境商品质量关，天津东疆检验检疫局加大进境跨境商品及储存仓库的监管力度，认真核查每批入库商品，对已经在库的商品进行了监督抽查，以确保跨境商品的质量安全，保障国内消费者权益。



天津东疆检验检疫局查验人员对库存的跨境网购保税商品进行现场核查

## 个体工商两证整合下月全面启动

从 3 日召开的全面实施个体工商户营业执照和税务登记证“两证整合”电视电话会议上获悉：目前，黑龙江、上海、福建、湖北等 4 个试点地区实施状况良好，其他 27 个省（自治区、直辖市）及 5 个计划单列市将自 2016 年 12 月 1 日起实施个体工商户“两证整合”。

日前，国家工商行政管理总局、国家税务总局、国家发展和改革委员会、国务院法制办公室四部门联合印发《关于实施个体工商户营业执照和税务登记证“两证整合”的意见》，明确了“两证整合”登记制度改革的目标：实现公民只需填写“一张表”，向“一个窗口”提交“一套材料”即可办理个体工商户工商及税务登记，由工商行政管理部门核发加载法人和其他组织统一社会信用代码的营业执照，该营业执照具有原营业执照和税务登记证的功能，实现一照一码，信息共享，业务协同。

为尽量减少改革前登记的个体工商户的负担，与“三证合一”对企业提出过渡期的要求不同，《意见》对 2016 年 12 月 1 日前成立的个体工商户没有规定过渡期。对于申请办理变更登记或主动要求换照的个体工商户，工商部门换发加载统一社会信用代码的营业执照。对于暂未取得加载统一社会信用代码营业执照的个体工商户，其营业执照和税务登记证继续有效。《意见》特别强调，要充分尊重广大个体经营者的意愿，不得组织对“两证整合”前登记的个体工商户强制换照，对于因实行强制换照而引发群体性事件的，要追究相关人员的责任，严肃处理。

来源：人民日报



天地纵横--国际贸易全流程综合服务顾问  
iTrade俱乐部--多维服务型国际贸易服务平台

### 海关|税务|外汇|商检|工商|外经等专项服务

涉外政府服务&政策研究	常年涉外综合服务顾问
企业信用认证（AEO）辅导	贸易安全体系辅导
外贸运营模式筹划	保税&减免税业务筹划
外贸综合服务平台运营	跨境电商运营筹划
海关预归类服务	供应链&贸易金融筹划

内容编辑：天地纵横顾问组  
网站支持：<http://www.mbase.org.cn>  
电话号码：0755-83274529  
传真号码：0755-61673732  
服务邮箱：[service@mbase.org.cn](mailto:service@mbase.org.cn)